Тема урока: «А.Т. Твардовский « Василий Тёркин».
( Главы « Переправа». « Два солдата » )
Тип урока: урок изучения нового материала 
Методы:  Проблемно-поисковый.
 Методы и средства, обеспечивающие активизацию учебно-   познавательной деятельности учащихся, управление учебной деятельностью.

Технологии:

1. Информационно-коммуникативные технологии.
2. Технология обучения в сотрудничестве.
Оборудование :  Компьютер с проектором, колонки;
 слайдовая презентация;.

Музыкальное и литературное оформление: 

1. Отрывок из симфонии №7 Д.Д. Шостаковича.

2. Песня «Дороги» (муз. Новикова, сл. Л. Ошанина).

4. Песня «В землянке» (сл. А. Суркова, муз. К.Листова).

5.Песня «На безымянной высоте» (сл. М. Матусовского, муз. В. Баснера).

6. Мелодия песни «Хотят ли русские войны?» (муз. Э. Колмановского).

7. Песня «День Победы» (сл. Харитонова, муз. Д. Тухманова)

 Цель  урока:  выявление особенностей конкретного- исторического подхода к изображению войны, качеств характера главного героя поэмы, антивоенной направленности произведения

Задачи: 
- обучающие:  познакомить с сюжетом и героями поэмы «Василий Теркин»; раскрыть её замысел, народно-поэтическую основу; систематизировать  литературоведческие  понятия.

- развивающие:  развивать логическое мышление, культуру речи учащихся, умение анализировать и выделять главное и существенное; развивать навыки выразительного чтения с учётом жанровой специфики поэмы.
, работы с иллюстрациями.

- воспитательные: формировать нравственно-эстетические представления в процессе выявления особенностей конкретного-исторического подхода к изображению войны
	Этапы урока


	                            Ход  урока
	 Приемы 

 и методы

	Организационный этап
	I. Этап подготовки к восприятию нового материала
 Звучит музыкальная заставка -  отрывок из симфонии 
№ 7 Д.Д. Шостаковича.

(На фоне музыки учитель читает стихотворение Твардовского «Война – жесточе нету слова…»), 
слайд № 2 (подборка фотографий о войне)
Война – жесточе нету слова,
Война – печальней нету слова.

Война – светлее нету слова

В тоске и славе этих лет.

И на устах у нас иного

Еще не может быть и нет.

 1944.

Свои правки война внесла в жизнь многих людей, в том числе в жизнь и творчество самобытного поэта А. Твардовского (слайд № 3 портрет поэта).
II. Актуализация опорных знаний

(слайд №4).
Обращение к планам  сообщений по теме « Книга про бойца: история  и судьба»(см. Домашнее задание предыдущего урока).

III. Постановка целей и задач урока
(слайд №5).
- Книга Твардовского при всей кажущейся простоте, - произведение высокой смысловой ёмкости. Как всякое значительное явление искусства, оно правдиво отражает действительность и заставляет читателя вновь и вновь возвращаться к его герою, размышлять о войне.  Верой в победу и оптимизм наполнены даже те главы, которые были созданы и опубликованы в самый разгар войны, в тягчайшие 1942 и 1943 годы.
Твардовский не приукрашивает события военного лихолетья, не изображает подвиги своего героя как забавные и исключительно победные похождения. 
Наша  цель сегодня с вами - проследить, как изображает А.Т. Твардовский войну, какими средствами и способами он достигает достоверности изображаемых событий.

Наша задача - показать знание текста, понимание идейно-художественного богатства поэмы, проникнуть в замысел автора, научиться понимать чувства, переживания человека, проникнуться гордостью за русский народ-победитель

	Эмоциональ-ное погружение и психологиче-ская подготовка к общению.

Мотивация учебной деятельности



	Этап изучения новых знаний и способов деятель-

ности.

	-Несомненно, нас поражает наблюдательность автора, зоркость его художественного взгляда и мастерство передачи деталей. Изображение достоверно и документально, так кА написано самим очевидцем, участником событий, буквально « с натуры», в боевой, походной обстановке. Давайте докажем это. 

1. Работа с текстом произведения.
( слайд 6.) Входе работы групп звучат военные песни

Задание для  первой группы. 

Выразительно прочитайте фрагмент главы « Переправа» от начала до слов « Ни приметы, ни следа».

- Как в этих строчках отражается трагическое содержание главы « Переправа»? Как вы понимаете строчки: « Кому память, кому слав, кому тёмная вода»?

Задание для второй группы. 

Выразительно прочитайте фрагмент главы « Переправа», рассказывающий о войне как о смертельно опасном деле.

- Что даёт « стриженному» народу выдерживать тяжёлые военные испытания? Найдите в тексте главы 

« Переправа» эпизоды, содержащие ответ на вопрос.

Задание для третьей группы. 

Найдите в тексте главы « Переправа» средства выразительности, передающие атмосферу переправы.

Задание для  четвёртой группы. 

Тема постоянной опасности и смерти на фронте возникает в поэме неоднократно. 

- В каких строчках поэмы ощущается голос автора, глубоко переживающего боль утраты, страдающего оттого, что смерть на войне стала обыкновенным явлением?

Задание для пятой группы.

- В каких строчках поэмы передана незащищённость человека, страх перед смертельной опасностью?

Презентация результатов представителями групп.

А теперь обратимся к образу  главного героя

( слайд7)

Посмотрите на портрет.  Давайте заполним анкету на Василия Тёркина.

-Что вы можете сказать о главном герое? 

Имя- Василий ( фольклорное происхождение; оно напоминает о новгородском былинном богатыре отважном Ваське Буслаеве.

Отчество - Иваныч. (Василий  Иваныч ассоциируется с Чапаевым – героем гражданской войны. Твардовский указывает и на крестьянское происхождение героя – распространенное имя «Василий», и на то, что он, как и Чапаев, должен быть мужественным, находчивым. 
Фамилия- Тёркин ( созвучна слову тереть: Тёркин бывалый солдат, участник войны с Финляндией. В Великой Отечественной войне он участвует с первых дней : « в строй с июня, в бой с июля».

Происхождение – Из смоленских крестьян.

Род войск, звание- Пехота, рядовой.

-Каким изображён Василий Тёркин в главе « Два солдата»?

-Какие черты характера присущи Василию Тёркину?

 ( слайд 8)

- Какой эпизод свидетельствует о неиссякаемом чувстве юмора Василия Тёркина?


	«Мозговой штурм» (групповая работа)

Самопрезентация.

 Опорная  схема.



	Этап

закрепления полученных знаний


	2. Закрепление полученных знаний ( слайды 9-12)
-Как вы понимаете слова: «Кому память, кому слава, кому тёмная вода»?

- Как изображены солдаты во время переправы?

- Почему поэт  сравнивает молодых солдат с их отцами — русскими воинами прошлых веков?

- В главе «Переправа» рассказ ведётся как будто от лица ребят второго и третьего взводов — тех, кому не удалось переправиться на правый, «чужой» берег. Как это можно доказать?

- Какие качества проявляют солдаты во время опасной переправы?

-Как раскрывается характер Василия Тёркина в главе

 « Два бойца»? Что мы узнаём о нём в этой главе?


	Аналитическая беседа

	Подведение итогов
Рефлексия
	Твардовскому удалось на трагическом фоне войны создать жизнерадостное, оптимистическое произведение. Это произведение о войне, в сущности, направлено против войны, исполнено мечтой о мире и мирной жизни.
Давайте запишем наши выводы и мысли в трёхчастный дневник 

Ключевые слова 

Комментарии 

Комментарии к комментариям

«Кому память, кому слава,
Кому темная вода,-
Ни приметы, ни следа.»
Заполняется дома, так как после завершения урока часто происходит переосмысление некоторых позиций
«Но уже идут ребята,
На войне живут бойцы,
Как когда-нибудь в двадцатом
Их товарищи – отцы .»
«Люди теплые, живые
Шли на дно, на дно, на дно...»
«Бой идет святой и правый.
Смертный бой не ради славы,
Ради жизни на земле .»
«Ты — солдат, хотя и млад.
А солдат солдату — брат.»

	Трёхчастный дневник

	Домашнее задание
	1. Подготовить иллюстрации (или устное словесное рисование) к главе «Переправа».

2. Прочитать главы «О награде», «Гармонь» (из поэмы «Василий Тёркин»).
	


